

美外籍學生成長率創十年來最低

去年亞洲國家留美學生人數減少，是廿年來第一遭，連帶使得全美外籍學生總人數雖多達 452635 人，但成長率僅達 0.6%，是十年來的最低值。排前十名的國家有十國呈負成長，足見此人數下降情形並非僅限於一、兩個國家。但美國仍是主要留學國：三分之一的留學生選擇赴美國受高等教育。

國際教育協會(Institute of International Education, IIE) 對美國 2758 所獲認可之學術單位調查結果顯示，與八十年代相較，近五年來外籍生成長率減緩許多，其可能原因如左：

- 一、來自其他留學國之競爭。
- 二、部份開發中國家教育制度日臻完善。
- 三、部份國家資助留學生之資金短缺。
- 四、美國提供之留學獎助金減少，尤以研究所階段為然。

外國學生中有 42% 就讀研究所，較前一年減少 3%。在修習科田上，商業課程仍最受青睞，唸理工者較往年略少，修習文科等一般科目者則增多。

亞洲學生雖減少，但其總人數仍佔全部外國學生的一分之一強，達 57.8%，其中日本以 45276 人領先其他國家，增加率為 3.4%。過去數年來的冠軍中國大陸以 39403 人退居第二，下降 11%。台灣亦較往年少 3.1% 的學生留美，以 36407 人名列第三。香港下降 6%，以 12935 人居第八，此乃因其國內正提昇其高教系統、並七所大專院校擴大招收新生所致。(附件一)

前廿名中，值得注意的是第十九名的蘇俄，成長率高達 205.4%，似乎與該國正值改革轉型階段，極需美國經驗為借鏡有關。

亞洲學生減少之另一原因可能在於其他國家積極來此招生：日本及蘇俄都赴中國大陸招生，蘇俄且在吸引研究所數理人才方面收穫頗豐。其中又以英、澳兩國海外招生最具有成效：

DE19950005

c2

兩國皆因教育經費削減，大學需自謀出路，乃轉向亞洲國家尋求學生。英國的工商部、教育部等政府機關對各項國際教育展都主動配合、提供協助。澳洲的大學更設計出「攣生課程」(twinning programs)：學生在本國某一特定學校修習兩年課程後，再回到澳洲修完最後兩年課程，取得學位。1993年的統計數字顯示：澳洲 57600 名學生中，有 10.6%，即 6103 人為外國學生，而美國外籍生僅佔全體學生的 3%。另有關外籍學生人數最多的研究機構及州，請參附件三。